

象先老先生之风范

“象爹”自跨入新的二十一世纪以来，南林村的上上下下，老老少少都这么尊称他。

黄公象先老先生字登仔，南林黄氏琴公十九世裔孙秦初公次子，民国二十二年十九初四日在道家冲出生，祖上历代诗礼治家耕读兴业一门殷实富裕，民国二十二年先生启蒙于乡贤庚梅公门下进私塾就读，民国三十六年升学入屈子庙教会学校继续学习，新中国成立后的次年即公元一九五零的初中毕业经历了十年的寒窗苦读。

公元一九五八年新中国的社会主义建设进入了大干快上如火如荼的形势，教育战线也需要大量人才，老先生这样的文化人自然不会落下，于五八年被招入白圪小学任民办教师，历半年后，因工作认真表现突出转为公办教师，进入六十年代随着先生教学能力的提升转入白圪中学任教，至六八年在白圪乡的教学岗位一干就是十年。

一九六九年初响应党的号召，教师回原籍体验劳动生活，在一年时间里作为农民的儿子老先生任劳任怨积极肯干获得了组织的好评，于六九年底返校继续教学工作。七十年代初，县文教局

为补充新塘乡教师队伍的师资力量，老先生这样优秀教师被调入新圩教育系统，先后任教于各小学及新圩中学，至公元一九九二年光荣退休从教三十四年。在三十四年的教学生涯中，老先生始终把教书育人，报效国家为己任，刻苦钻研，言传身教，多次担任毕业班的把关教师，也多次获得毕业班学生平均成绩的头魁。老先生的师生情怀、仁爱之心哺育和培养着身边的学生们的茁壮成长。三十四年的呕心沥血，黑发积霜，三十四年的辛勤耕耘和默默奉献，终于春风化雨赢得了桃李满天下。

天道酬勤老先生为党的教育事业不懈努力为社会主义建设培养人才的勤奋工作也获得组织和人民的认可，曾多次被评为地级和县级的模范教师和先进个人。

江夏黄氏忠孝传家老先生毋忘祖训，在为国努力工作之余更不忘躬亲奉孝。先生上有一兄，下有弟妹七人，在社会变化和政治动荡中，先生一家经历了坎坷和艰辛。因长兄一生忠厚不拘言辞，家中的大小事项自然就由先生承担，特别是在六十年代中期，先生家父辞世，刚过而立之年的他就担起了家中重担，事亲至孝敦兄睦弟。成

为了先生的责任与使命。

九个兄弟姐妹的大家庭，年少时老先生以仁爱之心关怀他们成长，以长兄当父之责担当一切重任：成家立业后，大家更是互帮互助同勉共进，兄弟姐妹们一直和睦相处，兄友弟恭。耄耋之寿的慈母逝世时，老先生年届古稀以长孝之身带领满堂后辈儿孙虔诚恭敬守孝至亲，奉亲黄金归窆。老先生在中华道德文化的熏陶下修身，以江夏忠孝传家的理念而治家，处世中体现了他内在的仁爱与至孝！

退休后的生活更是丰富多彩，年少的发小昔日的同窗，曾经在教育系统一起奋斗过的教师们，时而走访、时而相聚、嘘寒问暖、促膝交流。逢年过节相亲邻里，写写对联，送送年画，送去了喜庆也送去了祝福！乐观的人生态度使老先生老有所为更是老有所乐！

躬治贻谋家风在，典范昭然启后人，老先生高尚的道德情操为儿女树立了崇高的楷模。

长子建新在教育系统工作了二十七年为汨罗市两所高级中学（三中和一中）的基础设施建设贡献了智慧，取得了成就受到了上级的赞誉，至今还在主政一中的财务工作。

次子建云就读广州中山大学获博士学位，现任中山医大医学教授。二儿媳曾就读广州中山大学获博士学位，现任广州医大教务处主任

长孙黄姿就读广州医大在读研究生

次孙小伟就读湖南师大在读研究生

积善之家必有余庆

厚德载物泽被子孙

在伟大的中华民族复兴道路上，老先生的儿孙们同样在贡献他们的智慧与力量，谱写他们绚丽的华章！

老先生在有悲有喜的人生中沉淀，在黯淡和辉煌岁月里挥洒。如今耄耋之年他在四代同堂的温馨的大家庭中享受天伦之乐！

家乘再叙之期，不才以笨拙之笔点缀老先生多彩人生，愿老先生之纯朴家风为传世之典范！

南林黄氏第十一届编修委员会
黄四华